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La notion d’héritage 

 Supposons que nous disposons de la classe Point vue 
dans le cours précédent et que nous souhaitons créer 
une classe PointCol afin de manipuler des points 
colorés dans un plan. 

 La classe PointCol peut disposer des mêmes attributs 
et fonctionnalités que la classe Point auxquels on 
ajoute un attribut couleur représentant la couleur d’un 
point et une méthode colorer permettant d’attribuer 
une couleur à un point 
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La notion d’héritage 
La définition de la classe PointCol : 

 
class PointCol extends Point 

{ 

private String couleur; 

 

public void colorer (String Couleur) 

{ 

this.couleur = couleur; 

} 

} 

Précise au 
compilateur que 
la classe PointCol 
dérive de la classe 

Point 
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 Nous pouvons créer des objets de type PointCol: 

 

PointCol  pc = new PointCol(); 

 

Comment l’objet pc a-t-il pu être créé sans avoir défini de 
constructeur dans la classe PointCol ? 

 

La notion d’héritage 

En utilisant le constructeur par défaut 
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Un objet de type PointCol peut alors faire appel  

 Aux méthodes publiques de PointCol: colorer 

 Et aux méthodes  publiques de la classe Point : 
déplacer  et afficher 

 

La notion d’héritage 

Un objet d’une classe dérivée accède aux 
membres publics de sa classe de base 
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Un exemple complet 
La classe Point 

 
class Point { 
 
private int x; 
private int y; 
 
 
public void initialiser(int absc, int ord) 
{ x = absc; 
  y = ord; 
} 
 
public void deplace (int dx, int dy) 
 { x = x + dx; 
   y = y + dy; 
 } 
 
 public void afficher() 
 
 { 
 
 System.out.println("coordonnées : " + x +"   "+y); 
 
 } 
 
} 
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La classe PointCol 

 
class PointCol extends Point 

{ 

private String couleur; 

 

public void colorer (String Couleur) 

{ 

this.couleur = couleur; 

} 

} 

Un exemple complet 
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Une classe utilisant un objet de type pointCol 
 
class Test 

{ 

public void tester() 

{ 

PointCol pc = new PointCol (); 

 

pc.afficher(); 

pc.colorer(" Noir "); 

pc.afficher(); 

pc.deplace(2, 5); 

pc.afficher(); 

} 

} 

Que va afficher le programme ? 
 

 

 

 

Un exemple complet 

Coordonnées: 0 0  
Coordonnées: 0 0  
 Coordonnées : 2 5   
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Accès d’une classe dérivée aux 
membres de sa classe de base 

 

 

 

 

Exercice: Nous voulons doter la classe PointCol d’une 
méthode afficherTout qui affiche non seulement les 
coordonnées du point mais aussi sa couleur 

Règle 1. Une méthode d’une classe dérivée n’accède 
pas aux membres privés de sa classe de base 
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class PointCol extends Point 

{ 

private String couleur; 

 

public void colorer (String Couleur) 

{ 

This.couleur = couleur; 

} 

public void afficheTout() 

{ 

System.out.println(" Coordonnées : " + x +" "+ y); 

System.out.println(" Couleur: " + couleur );  

} 

} 

Correct ou faux ? 
 

 

Accès d’une classe dérivée aux 
membres de sa classe de base 

FAUX ! 
 

Mais alors 
quelle est la 
solution ? 

13 



Solution 
 

class PointCol extends Point 

{ 

private String couleur; 

 

public void colorer (String couleur) 

{ 

this.couleur = couleur; 

} 

 

public void afficheTout() 

{ 

afficher();  

System.out.println(" Couleur: " + couleur );  

} 

} 
 

Accès d’une classe dérivée aux 
membres de sa classe de base 

appel à la méthode 
publique afficher 
de la classe point 
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    Autre solution 
Class point { 

protected int x; 

protected int y; 

// les méthodes 

} 

 

class PointCol extends Point 

{ 

private String couleur 

 

public void afficherTout() 

{ 

System.out.println("Coordonnées : "  + x + "   "  + y); 

System.out.println(" Couleur: " + couleur );  

} 

} 

 

 

Accès d’une classe dérivée aux 
membres de sa classe de base 

Le mot clé protected signifie 
que ces attributs sont 
accessibles à partir des 

méthodes des classes dérivées 
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Construction des objets dérivés 

 Rappel:  
 Dans le cas s’une classe simple (non dérivée), la création 

d’un objet par new se fait par l’appel  du constructeur 
ayant la signature voulue (nombre et types des 
arguments).  

 Si aucun constructeur ne convient, on obtient une erreur 
de compilation sauf si la classe ne dispose d’aucun 
constructeur. Dans ce cas, on utilise un constructeur par 
défaut. 

 

 Comment se fait la construction d’objets dans le cas 
d’une classe dérivée ? 
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 Supposons que 

 La classe Point dispose d’un contructeur à deux 
arguments Point (int x, int y) qui initialise les 
coordonnées x et y . 

 Nous voulons doter la classe PointCol d’un constructeur 
à trois arguments  

 Comment pourrions nous le faire ? 

 Il faut savoir que  

Construction des objets dérivés 

En java, le constructeur de la classe dérivée doit 
prendre en charge l’intégralité de la construction de 

l’objet  

17 



Deux possibilités: 

1. Initialiser les trois champs : x, y et couleur. 

Attention: Si les champs x et y sont privés,  il faut disposer 
de méthodes d’altération  pour pouvoir les modifier 

2. Utiliser le constructeur de la classe de base Point. Le 
constructeur de PointCol pourrait: 

  Initialiser le champs couleur  (accessible) 

 Appeler le constructeur de Point pour initialiser x et y 

Attention 

 

 

 

Construction des objets dérivés 

Si un constructeur d’une classe dérivée appelle un 
constructeur s’une classe de base, il utilise le mot clé super 
et cette instruction doit obligatoirement se faire en premier 
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class Point { 

private int x; 

private int y; 

 

public Point(int absc, int 

ord) 

{ x = absc; 

  y = ord; 

} 

public void setX(int x) 

{ this.x = x;} 

 

public void setY (int y) 

{ this.y = y;} 

 

// les autres méthodes 

} 

 

Class PointCol extends Point 

{ 

private String couleur; 

 

public PointCol (int x, int 

y, String couleur)  

{ 

setX(x); 

setY(y); 

this.couleur = couleur 

} 

// les autres méthodes 

} 

 

 

Construction des objets dérivés 
Première solution 
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class Point { 

private int x; 

private int y; 

 

public Point(int absc, 

int ord) 

 

{ x = absc; 

  y = ord; 

} 

 

// les autres méthodes 

} 
 

Class PointCol extends 

Point 

{ 

private String couleur 

 

public PointCol (int 

x, int y, String 

couleur)  

{Super(x,y); 

this.couleur = 

couleur; 

} 

// les autres méthodes 

} 

 

Construction des objets dérivés 
Deuxième solution 
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  Remarque: Une classe peut dériver d’une classe qui 
dérive elle-même d’une autre classe. Dans ce cas, 
l’appel par super  ne concerne que le constructeur de la 
classe de base du niveau immédiatement supérieur 

 Nous avons vu { travers l’exemple, le cas général où la 
classe dérivée et la classe de base possèdent chacune 
un constructeur. Examinons les autres cas: 

 La classe de base ne possède aucun constructeur 

 La classe dérivée ne possède aucun constructeur 

 

 

Construction des objets dérivés 
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Cas 1. La classe de base ne possède aucun constructeur 
 

Il est possible d’appeler le constructeur de la classe de base: 
 
Class A 

{….// aucun constructeur 

} 

 

Class B extends A 

{ 

public B(..)// constructeur de B 

{super (); 

… 

} 

} 

 

Construction des objets dérivés 
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Cas 2. La classe dérivée ne possède aucun constructeur 

 

Deux cas possibles: 

1. Si la classe de base possède un constructeur  avec 
argument, elle doit aussi avoir un constructeur sans 
argument qui sera appelé par le constructeur par défaut 
de la classe dérivée 

2. Si la classe de base ne possède aucun constructeur,  
aucun problème ne se pose, c’est son constructeur par 
défaut qui sera appelé 

 

 

Construction des objets dérivés 
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Cas 2. La classe dérivée ne possède aucun constructeur 

 
Exemple 1 

Class A 

{public A(){…} // constructeur 1 de A 

public A (int n) //Constructeur 2 de A 

} 

 

Class B extends A 

{ 

…// pas de constructeur 

} 

Comment se fait la création d’un objet de B ? 

 

Construction des objets dérivés 

B b = new B(); 

 

constructeur par 
défaut de B appelle le 
constructeur 1 de A  
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Cas 2. La classe dérivée ne possède aucun constructeur 
 

Exemple 2 

Class A 

{public A (int n) //Constructeur de A 

} 

Class B extends A 

{ 

…// pas de constructeur 

} 

Comment se fait la création d’un objet de B ? 

 

Construction des objets dérivés 

Erreur de compilation ! 
 
Le constructeur par 
défaut de B cherche un 
constructeur sans 
arguments de A. Comme 
A possède un 
constructeur avec 
argument, il n’est plus 
question d’utiliser le 
constructeur par défaut 
de A 25 



Cas 2. La classe dérivée ne possède aucun constructeur 
 

Exemple 3 

Class A 

{… //Pas de cosntructeur 

} 

 

Class B extends A 

{ 

…// pas de constructeur 

} 

Comment se fait la création d’un objet de B ? 

 

Construction des objets dérivés 

B b = new B(); 

constructeur par 
défaut de B appelle 
constructeur  par 
défaut de  de A  
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Initialisation d’un objet dérivé 
 Dans une classe simple (non dérivée) l’initialisation 

des attributs d’un objet se fait dans l’ordre suivant 

 initialisation par défaut (implicite) 

 initialisation explicite (s’il y en a ) 

 Exécution du corps de l’instructeur 

Exemple: 
class A{ 

public A (){…} 

private int n= 10; 

private int p; 

{ 

… 

A a = new A(); 

 

 

 

- Initialisation implicite des champs n et p de 
l’objet a { la valeur 0; 
 

- L’initialisation (explicite) du champs n { la 
valeur figurant dans sa déclaration, soit 10. 
 

- Exécution des instruction du constructeur. 
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Initialisation d’un objet dérivé 

Dans une classe dérivée ( class B extends A {…}), la 
création d’un objet se déroule comme suit: 

 

1. Allocation mémoire pour un objet de type B 

2. Initialisation implicite de tous les champs de B  

3. Initialisation explicite des champs hérités de A 
(éventuellement) 

4. Exécution du corps du constructeur de A 

5. Initialisation explicite des champs propres à B 
(éventuellement) 

6. Exécution des corps du constructeur de B 
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Exercice :  
Quels résultats fournit ce programme ? 
 
class A 
{ 
public int n ; // ici, exceptionnellement, pas 

d'encapsulation 
public int p=10 ; 
 
public A (int nn) 
{ System.out.println ("Entree Constr A - n=" + 

n + " p=" + p) ; 
   n = nn ; 
   System.out.println ("Sortie Constr A - n=" + 

n + " p=" + p) ; 
} 
} 
 
 
 
 
 
 

class B extends A 
{  
public int q=25 ; 
 
public B (int n, int pp) 
{ super (n) ; 
System.out.println ("Entree Constr B - n=" + n 

+ " p=" + p + " q=" + q) ; 
p = pp ; 
q = 2*n ; 
System.out.println ("Sortie Constr B - n=" + n 

+ " p=" + p + " q=" + q) ; 
} 
} 
public class TstInit 
{ public static void main (String args[]) 
{ A a = new A(5) ; 
B b = new B(5, 3) ; 
} 
} 
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Solution 
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 Entree Constr A - n=0 p=10 

 Sortie Constr A - n=5 p=10 

 Entree Constr A - n=0 p=10 

 Sortie Constr A - n=5 p=10 

 Entree Constr B - n=5 p=10 q=25 

 Sortie Constr B - n=5 p=3 q=10 



Dérivations  successives 

 En java, l’héritage multiple n’existe pas. Une classe ne 
peut dérivé que d’une et une seule classe. 

 D’une même classe peuvent être dérivées plusieurs 
classes différentes. Donc une classe dérivée peut être la 
classe de base d’une autre classe dérivée. 

A 

B C 

G 
F E D 
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La notion de redéfinition d’une méthode 

 Une classe dérivée peut surdéfinir une méthode d’une 
classe de base (directe ou indirecte). 

 La nouvelle méthode ne sera utilisable que par la classe 
dérivée ou ses descendantes (ses classes dérivées) mais 
pas par ses ascendantes. 

 Une classe dérivée peut aussi redéfinir une méthode, 
c’est-à-dire, modifier le corps des instructions d’une 
méthode sans modifier sa signature ni son type de 
retour. Dans ce  cas la nouvelle méthode se substitue à 
la méthode de la classe de base. 
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La notion de redéfinition d’une méthode 
Exemple des classes Point et PointCol 

 

Class Point 

{private  int  x, y ; 

public  void afficher() 

{System.out.println(" Coordonnée:" 

 + x+ " " + y); 

} 

} 

 

Class Pointcol extends Point  

{private String couleur; 

…/* Ici, aucune méthode 

 ne se nomme afficher 

*/ 

} 

.. 

Point p; PointCol pc; 

 

p.afficher();  
Affiche les 
coordonnées de 
l’objet p. 
 
pc.afficher(); 
Affiche les 
coordonnées de 
l’objet pc (n’affiche 
pas la couleur); 
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La notion de redéfinition d’une méthode 

Dans la classe PointCol il y avait la méthode afficherTout qui 
permettait d’afficher la couleur en plus des coordonnées. 

 

Puisque les méthodes afficher et afficherTout font le même 
travail (afficher les valeurs des attributs de l’objet), il serait 
logique de leur donner le même nom.  

 

En Java cela s’appelle redéfinition de méthode. Une méthode 
de la classe dérivée peut avoir la même signature  et le même 
type de retour qu’une méthode de la classe de base avec un 
corps différent. 
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La notion de redéfinition d’une méthode 

Exemple classes Point et PointCol 

 
class PointCol extends Point 

{ 

private String couleur; 

… // autres méthodes 

public void afficher() 

{afficher (); 

System.out.println(" couleur: " + couleur) 

} 

} 

 
L’appel de la méthode afficher  va provoquer un appel récursif { la 
méthode afficher de la classe PointCol. Pour préciser qu’on souhaite 
appeler la méthode afficher de la classe point on utilise le mot clé 
super 
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La notion de redéfinition d’une méthode 
Exemple classes Point et PointCol 

 

class PointCol extends Point 

{ 

private String couleur; 

 

… // autres méthodes 

 

public void afficher () 

{super.afficher (); 

 System.out.println(" couleur: " + couleur); 

} 

} 
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Redéfinition de méthode et dérivations successives 

Soit une méthode f définie dans A et redéfinie dans les classes C et D 

Appel de f dans A conduit { l’appel de f de  …  

Appel de f dans B conduit { l’appel de f de  … 

Appel de f dans C conduit { l’appel de f de  … 

Appel de f dans D conduit { l’appel de f de  … 

Appel de f dans E conduit { l’appel de f de  … 

Appel de f dans F conduit { l’appel de f de  … 

 

 

 

A * 

B C * 

F 
E D * 

A 

A 

C 

D 

A 

C 
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Exercice :  
Quels résultats fournit ce programme ? 

class A 
{ public void affiche() 
{ System.out.println ("Je suis un A") ; 
}} 
 
class B extends A { } 
 
class C extends A 
{ public void affiche() 
{ System.out.println ("Je suis un C") ; 
}} 
 
class D extends C 
{ public void affiche() 
{ System.out.println ("Je suis un D") 

;}} 

class E extends B {} 
class F extends C {} 
 
public class DiagHeri 
{ public static void main (String 

arg[]) 
{ A a = new A() ; a.affiche() ; 
B b = new B() ; b.affiche() ; 
C c = new C() ; c.affiche() ; 
D d = new D() ; d.affiche() ; 
E e = new E() ; e.affiche() ; 
F f = new F() ; f.affiche() ; 
} 
} 
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Solution 
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 Je suis un A 

 Je suis un A 

 Je suis un C 

 Je suis un D 

 Je suis un A 

 Je suis un C 



Surdéfinition et héritage 
 Une classe peut surdéfinir une méthode d’une classe de 

base 
Exemple 

class A 

{public void f (int n) {…} 

….. 

} 

Class B extends A 

{ public void f (float x) {….} 

… 

} 

A a; B b; 

int n, float x; 

… 

 

 

a.f(n);  // 
 

a.f(x); //  
 

b.f(n); // 
 

b.f(x); // 

appelle f de  A 

Erreur  de compilation! 

appelle f de  A 

appelle f de  B 
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Utilisation simultanée de surdéfinition et 
redéfinition 

class A 

{public void f (int n) {…} 

 public void f (float x){…} 

…. 

} 

Class B extends A 

{public void f (int n){….} 

 public void f (double y){….} 

… 

} 

A a; B b; 

int n, float x; double y; 

… 

a.f(n);  // 
 

a.f(x); // 
 

a.f(y); // 
 

b.f(n); // 
 

b.f(x); // 
 

b.f(y);// 

appelle f (int)de  A 

appelle f (float)de  A 

Erreur de compilation! 

appelle f (int)de  B 

appelle f (float)de  A 

appelle f (double)de  B 
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Utilisation simultanée de surdéfinition et 
redéfinition 
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La cohabitation entre surdéfinition 
et redéfinition peut conduire à des 

situations complexes qu’il vaut mieux 
éviter en faisant une bonne 

conception des classes 



Contraintes portant sur la redéfinition 

Valeur de retour 

class A 

{public void f (int n) {…} 

….. 

} 

Class B extends A 

{ public float f (float x) {….} 

… 

} 

Redéfinition ou surdéfinition ? 
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Contraintes portant sur la redéfinition 

Valeur de retour 
class A 

{public void f (int n) {…} 

….. 

} 

Class B extends A 

{ public float f (int n)  {….} 

… 

} 

Redéfinition ou surdéfinition ? 
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Ni l’un ni l’autre !  

Ce n’est pas une surdéfiniton de la méthode f 
puisque la signature est la même. 

Ce n’est pas non plus une redéfinition parce que les 
types de retour sont différents. 

 
 



Contraintes portant sur la redéfinition 
Les droits d’accès 

class A 

{public void f (int n) {…} 

….. 

} 

Class B extends A 

{ private float f (int n) {….} 

… 

} 

 

Correct ou incorrect ? 
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Incorrect ! Rejeté par 
le compilateur 

 
Si c’était accepté, un 
objet de la classe A 

aurait accès à la 
méthode f alors qu’un 
objet de la classe B n’y 

aurait plus accès. 
La classe B romprait le 
Contrat établit par la 

classe A 



Contraintes portant sur la redéfinition 
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La redéfinition d’une méthode ne doit 
pas diminuer les droits d’accès à cette 

méthode.  

En revanche , elle peut les augmenter 


